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Приложение 2 

ТРИМЕСЕЧЕН ДОКЛАД 

Българска асоциация за лица с интелектуални затруднения 

за периода от 1.04.2024 г. до 30.06.2024 г. 

Извършени нестопански дейности: 

1. Дейности за управление и координация (част от административни разходи) 

Дейностите за управление и координация включват участието в работни и експертни 

групи, разработване на становища и писма по теми, свързани с политики за хора с 

интелектуални затруднения, както и координиране на работата в мрежата. 

Участие на БАЛИЗ в Национални и Обществени съвети: 

- Национален съвет за хората с увреждания 

- Национален съвет по въпросите за социално включване 

- Съвет за наблюдение на Закона за хората с увреждания  

Участие на БАЛИЗ в експертни групи: 

- Експертна работна група за разработване на Проект на Наредба за качеството 

на социалните услуги 

- Постоянна експертна група за разработване на проект на План за действие за 

периода 2022 – 2027 за изпълнение на Националната стратегия за дългосрочна грижа 

- Работната група за обсъждане на проект на Плана за действие за периода 2023-

2024 г. за изпълнение на НСНБНСВ 2030 

- Постоянна експертна група за подпомагане на координацията и мониторинга на 

изпълнението на Плана за действие в изпълнение на Препоръка (ЕС) 2021/1004 на 

Съвета за създаване на Европейска гаранция за детето 2030 

- Експертна работна група по валидизиране на резултатите от оценка на 

въздействието на процеса на Деинституционализация на грижите за деца, Уницеф 

България 

Управление и координация на мрежата на БАЛИЗ: 

- Проведено Общо събрание на БАЛИЗ на 15.06.2024 г.  

- Проучване на потребностите в мрежата на БАЛИЗ и подкрепа с ваучери за 

храна на 44 нуждаещи се семейства с деца с интелектуални затруднения, включени в 

образователната система. Средствата са дарение от Фондация „Работилница за 

граждански инициативи“. 

Участиe на БАЛИЗ в публични събития: 

- БАЛИЗ подкрепи организирането на  обучение на Европейския форум на хората 

с увреждания /ЕФХУ/, осъществено чрез Националния съвет на хората с увреждания 

в България на тема: „Застъпничество за независим живот на млади хора и хора с 

увреждания". Обсъдиха се темите:  Застъпничество за независим живот; Модел за 

самостоятелен живот; Деинституционализация в Европейския съюз. Превенция; Как 
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може да се осъществи процесът на намиране на работа за лица, изведени от 

институциите. Представителите на БАЛИЗ взеха активно участие в събитието и 

представиха добри практики в мрежата ни. 

Разработване на отчетни форми, консултации и координация във връзка с 

дейностите по малките проекти на членовете за 2024 г.  

Дейността на БАЛИЗ се осъществява на територията на цялата страна чрез 

финансиране на проектни дейности на членовете в мрежата. Финансирани са дейности 

по 17 проекта, изпълнявани от 19 Сдружения,членове на БАЛИЗ по направления, както 

следва: 

В тематично направление 1: Популяризиране на подходи за подобряване на качеството 

на живот на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства – 

застъпничество и самозастъпничество 6 проекта. 

В тематично направление 2: Подпомагане дейността на родителските организации на 

БАЛИЗ за предоставяне на подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните 

семейства са 9 проекта. 

В тематично направление 3: Подкрепа и консултации за повишаване на капацитета на 

членове на организациите от мрежата на БАЛИЗ  2 проекта.  

Проведе се среща за координиране на работата по проектите в платформата ZOOM със 

сдруженията, относно предоставяне на насоки и разяснения за техническото и 

финансово отчитане на дейностите. 

2. Дейности в направление: Популяризиране на подходи за подобряване 

качеството на живот на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства 

- Застъпничество и самозастъпничество  

Овластяването на хората с интелектуални затруднения и тяхното включване в 

обществено-политическия живот се осъществява чрез развитие на органи и 

инициативи, насочени към повишаване на възможностите за участие. Сред тях са 

Парламента на самозастъпниците, Националната платформа на самозастъпниците и 

осъществените дейности на местно ниво. 

Целта на направлението е да се повиши капацитета на хората с интелектуални 

затруднения за участие в политиките, която оказва влияние върху качеството на техния 

живот. Това ще осигури устойчивост на работата на самозастъпниците на национално 

и местно ниво и ще предостави възможност за развитие на актуални теми за 

дискутиране и оформяне на позиции от страна на самозастъпниците.  

Дейностите в направлението са насочени към самозастъпниците в цялата мрежа на 

БАЛИЗ: за подкрепа и развитие на дейността на Националната платформа на 

самозастъпниците; организиране и провеждане на избори за членове на Парламента на 

самозастъпниците, осигуряване работата на Парламента на самозастъпиците; 

организиране и провеждане на местни самозастъпнически инициативи.  

Сдруженията, които изпълняват проекти в това направление са: РДПЛУЗ – гр. Видин, 

Фондация „Св. Николай Чудотворец“ – гр. Добрич, СНЦ „Надежда за добро бъдеще“ 

– гр. Силистра, Сдружение „Паралелен свят“ – гр. Пловдив заедно със Сдружение 
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„Егида“- гр.Пазарджик, Сдружение „Закрила“ – гр. Ловеч заедно със Сдружение 

„Иновация“-гр. Симитли и Фондация „Светът на Мария“ – гр. София. 

Националната платформа на самозастъпниците 

За изминалия период бяха проведени 2 срещи на платформата. Първата среща беше 

осъществена по време на национално обучение, организирано от Националния съвет 

на хората и Европейския форум на хората с увреждания. Целта беше да се дискутира 

темата за независим живот и деинституционализацията. Участваха 12 самозастъпника 

от платформата и 8 застъпника и екперта. 

Втората среща беше по време на присъственото заседание на Парламента в гр. Ловеч, 

осъществено в рамките на проект осъществен от Сдружение „Закрила“ и Сдружение 

„Иновация“. Основната тема беше изграждане на визия за работата на платформата в 

бъдеще. Участваха 19 самозастъпника от общо 39 участника. 

Общият брой участници в срещите на платформата бяха 59, от тях 31 самозастъпника 

и 28 застъпника и експерти. 

През отчетния период започна подготовка за предстоящото общо събрание на 

платформата, избор на нов Председател и членове на ръководната група. До 30 юли 

всяко сдружение, към което има самозастъпническа група може да номинира по един 

кандидат за позицията на председателя. Тези дейности се осъществяват в рамките на 

проект на Сдружение „Паралелен свят“ и Сдружение „Егида“. 

Парламент на самозастъпниците 

Работата на Парламента на самозастъпниците (ПС) през 2024 г. продължава в рамките 

на проекти, изпълняван от сдружения в мрежата на БАЛИЗ: РДПЛУЗ – гр. Видин, 

сдружение „Закрила“ гр. Ловеч, в партньорство със сдружение „Иновация“ – гр. 

Симитли. 

През отчетния период, в изпълнение на проект „Парламент на самозастъпниците – 

устойчиво развитие“, изпълняван от сдружение РДПЛУЗ бяха организирани две 

онлайн парламентарни сесии, в които се включиха 20 депутати/самозастъпници и 10 

застъпници от цялата страна от 15 организации, членове на БАЛИЗ. В ролята на 

застъпници в парламентарните сесии участваха 3 родители. Темите, които 

дискутираха самозатъпниците бяха „Събрания и конференции“  и „Консултации“. 

На 20.06.2024 г. в гр. Ловеч се проведе присъствено заседание на Парламента на 

самозастъпниците в рамките на проект ,,Перспективите пред нас, като резултат от 

решенията, които взимаме днес“, изпълняван от сдружение „Закрила“, в партньорство 

със сдружение „Иновация“. Самозастъпниците обсъдиха темите: Равнопоставеност в 

образованието; Равнопоставеност в правото на достъп  до здравни грижи; 

Равнопоставеност в правото на достъп до труд; Равнопоставеност в обществото. 

Изготвиха се две програми в лесен за четене текст. Заседанието се проведе в Залата на 

Общински съвет в гр. Ловеч. Присъстваха един депутат от Националния парламент, 

Председателя на Общински съвет, Заместник - кмет на града, Директор на Държавна 

психиатрична болница, Ловеч, Управител на ЦНСТМУ и др. Младежите представиха 

вижданията си по обществено значими теми, които се чуха от представители на 
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местната власт и институциите в гр. Ловеч. Те от своя страна изразиха  готовност да 

продължат дискусиите по тези и други значими теми. 

Участие взеха 39 човека, от който 19 самозастъпници, членове на парламента и 20 

застъпници и експерти.  

Общият брой заседания на Парламента за периода са 3. 

Изборите за бъдещ Парламент на самозастъпниците ще се проведат през следващия 

отчетен период. 

Местни самозсатъпнически инициативи 

През изминалия период бяха осъществени разнообрази местни инициативи по проекти 

на Фондация „Св. Николай Чудотворец“, гр. Добрич и фондация „Светът на Мария“, 

гр. София 

По проект, осъществяван от на Фондация „Св. Николай Чудотворец“ бяха проведени 

6 практически занимания, свързани с подкрепата за независим живот. По време на 

заниманията се обсъдиха теми като: „Как да опозная себе си“ и  „Как да развия своя 

потенциал“. На всяка от срещите участваха по 10 самозастъпници. 

По проект, осъществяван от Фондация „Светът на Мария“ се проведоха 3 

самозастъпнически и популяризиращи дейности за способностите на хората. 

Самозастъпниците участваха в различни прояви и дискусии, свързани със защита на 

техните интереси. Организираха се срещи, като във всяка се включваха над 10 човека 

с интелектуални затруднения.  

Общият брой местни самозастъпнически инициативи за периода са 9 с 90 участника, 

хора с интелектуални затруднения. 

3. Дейности в направление: Подпомагане дейността на родителските 

организации на БАЛИЗ за предоставяне на подкрепа на лицата с интелектуални 

затруднения и техните семейства. 

БАЛИЗ е мрежова организация с 37 членове на територията на цялата страна. Техните 

дейности като родителски сдружения на местно ниво осигуряват разпознаваемост и 

подкрепа за упражняване на правата на хората с интелектуални затруднения. 

Целта на подкрепата в това направление е родителските организации да станата по- 

устойчиви и разпознати в местната общност като застъпници за правата на хората с 

интелектуални затруднения. Постигането на целта ще осигури повишаване на ниво на 

удовлетвореност на членовете на местните сдружения от работата на организациите, 

ще бъдат създадени нови партньорства в местната общност с организации и услуги 

извън социалната сфера и ще се подпомогне процеса на включване на организации и 

хора от местната общност в дейностите на сдруженията. 

Дейностите в това направление са насочени към осъществена подкрепа за защита на 

правата на лицата с интелектуални затруднения; социално приобщаване (спорт, 

творчество, музика, танци и др); местни инициативи, застъпнически събития, дни на 

способностите и др., свързани с правата на хората с интелектуални затруднения; срещи 

за подкрепа на семейства  в мрежата на БАЛИЗ. Дейностите също включват съвместни 

инициативи в общността извън социалните и образователни услуги, укрепване на 



5 

съществуващи и изграждане на нови партньорства, привличане на родители и 

съмишленици за предоставяне на подкрепа, организиране и провеждане на срещи за 

взаимопомощ  на родители в мрежата на БАЛИЗ.  

В това направление се реализират дейности на 9 сдружения: Сдружение „Избор“ – гр. 

Банско, Сдружение „Бъдеще за децата с аутизъм“ – гр. Белене, Сдружение „Семеен 

център Мария“, Сдружение „Бъдеще и закрила за лица с интелектуални  затруднения“ 

– гр. Габрово, Сдружение „Бъдеще за всеки“ – гр. Монтана, Сдружение „Вяра и любов 

92“ – гр. Пазарджик, Сдружение на родители на деца с физически и ментални 

увреждания „Бъдеще – 2002“ – гр. Сопот, СНЦ „Филаделфия 2002“ – гр. Стара Загора  

и Сдружение „ Алтернативи 2017“ – гр. Стражица. 

Дейности за социално приобщаване 

През изминалия период са осъществени разнообрази дейности за социално 

приобщаване. Те се осъществяват в общността, извън социалните и образователни 

услуги и предоставят възможност за комуникация с връстници без увреждания. 

По проект, осъществяван от Сдружение „Вяра и любов 92“ бяха организирани групи 

по хипотерапия за деца и младежи с интелектуални затруднения, с участието на 

родители, психолог, социален работник, педагог. Проведоха се 6 посещения, в които 

се включиха 7 деца и младежи. Организирани бяха 27 ежеседмични занимания по 

плуване, в които се участваха 30 деца и младежи с интелектуални затруднения.  

По проект, осъществяван от Сдружение „Филаделфия 2002“ проведоха 9 спортни 

тренировки за 17 деца и лица с интелектуални затруднения за подобряване на тяхното 

физическо и емоционално състояние. Тази дейност беше подкрепена от студенти – 

доброволци. В изпълнение на дейностите по проекта, сдружението успя да създаде 

нови запознанства и да утвърди съществуващите партньорства.  

По проект, осъществяван от Сдружение на родители на деца с физически и ментални 

увреждания „Бъдеще – 2002” се организираха дейности за 38 деца и младежи с 

интелектуални затруднения. Те включват 9 срещи в клуб „Прочетената книжка“ 

участника и 2 срещи по музикотерапия. Проведоха се 12 ателиета по арт терапия, в 

които 12 младежите имаха възможност да рисуват и да изготвят бижута. Сдружението 

организира и 1 театрално ателие, в което се включиха 6 младежи с интелектуални 

затруднения. В дейностите се включиха и доброволци. 

По проект, осъществяван от Сдружение „Алтернативи-2017“ беше проведена 

информационна кампания „От врата на врата“ и разпространи информационни 

материали. Участие взеха 19 лица с интелектуални затруднения, родители, 

съмишленици, представители на местната власт и обществеността. В изпълнение на 

дейностите се организира ателие „Творчество“, в което са включени 11 лица с 

интелектуални затруднения за изработка на картички и сувенири. Проведе се и 

образователна инициатива за опознаване на природата. 

По проект, осъществяван от Сдружение „Избор” се проведе информационна среща, в 

която се включиха 25 участника. 8 лица с интелектуални затруднения участваха в 

занимания по готварство в Професионалната гимназия по туризъм в град Банско. 16 

участваха в дейности за засаждане на градинка. 



6 

 

В рамките на проект, реализиран от Сдружение „Семеен център – Мария“ се 

организира ателие Ритмуване. Младежите бяха разделени на две групи - едната група  

работи с музикотерапевт, другата -  изработва елементи от народната носия, заедно с 

трудотерапевт. Включиха се 16 лица с интелектуални затруднения. 

Общо за отчетния период са осъществени 15 вида дейности за социално приобщаване 

с общо 187 участника. 

Местни инициативи 

През отчетния период се осъществиха местни инициативи като събития, 

застъпнически инициативи, дни на способностите и др. 

По проект, реализиран от Сдружение „Бъдеще и закрила за лица с интелектуални 

затруднения“ се организира въвеждащо мероприятие, в което се включиха 30 лица с 

интелектуални затруднения и техни близки. Сдружението проведе събитие под  мотото 

„Уменията за приготвяне на обредни  хлябове - предай нататък”, съвместно с 

Националния институт за  художествени занаяти Франция. 30 лица с интелектуални 

затруднения участваха в Карнавал Габрово 2024 на тема “Правете Карнавал, а не  

война“. Сдружението разработи информационни материали и информира медиите за 

целите, задачите и дейностите по проекта. 

По проект на Сдружение „Семеен център - Мария“ беше организира среща за родители 

и проведе практикум по Фолклорна мозайка, в която се включиха младежи с 

интелектуални затруднения, под ръководството на хореограф. Дейностите в групите 

се направляваха от трудотерапевт и социален работник. В края на панела всички 

заедно  упражниха включването си в заключителното събитие-фолклорен фестивал. 

Младежите участваха във фолклорен фестивал „Пендара“. В изпълнение на 

дейностите по проекта се включиха 16 лица с интелектуални затруднения и 18 

родители. 

По проект, осъществяван от Сдружение “Бъдеще за всеки“ се проведе двудневно 

посещение в гр. Берковица, в което участваха 15 деца и младежи с интелектуални 

затруднения, родители и специалисти .Посещението беше свързано с провеждането на 

ателиета за моделиране на глинени фигури, рисуване и творчество. На 1 юни – Денят 

на детето, се проведе информационна компания, представяща уменията на децата и 

младежите с интелектуални затруднения, чрез изработените сувенири. Децата и 

младежите активно участваха  в изложбата на изработените от тях сувенири. В 

дейностите по проекта се включиха 17 деца/младежи с интелектуални затруднения. 

През периода бяха подкрепени общо 9 местни инициативи и застъпнически събития, 

свързани със правата на хората с интелектуални затруднения 

Срещи за взаимопомощ  на родители 

По проект на от Сдружение „Вяра и любов 92“ бяха организирани 5 срещи за 

взаимопомощ за родители на деца и младежи с интелектуални затруднения. В групите 

за взаимопомощ се извършват арт-терапевтични дейности - „Ателие декупаж“, 

„Родителско кафене“, като през отчетния период бяха подкрепени 10 родители.  

По проект на Сдружение „Филаделфия 2002“ се проведоха 2 групи за 10 родители. 
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По проект, осъществен от Сдружение „Алтернативи – 2017“ се проведе двудневно 

обучение на 5 родители и 5 специалисти на тема „Трудотерапевтични техники за 

работа с хора с интелектуални затруднения“. 

По проект на Сдружение „Бъдеще и закрила на лица с интелектуални затруднения“ се 

проведоха среща на теми „Изборът за  изучаване и практикуване на умения - част  от 

личния ми  житейски  план”, „Избор  за  изучаване на  нови умения” и др. Участваха 

15 участника. 

По проект, осъществяван от Сдружение “Бъдеще за всеки“ беше организирана среща 

на 10 родители. 

През периода бяха осъществени 11 срещи за взаимопомощ и подкрепа на родители от 

мрежата на БАЛИЗ с 68 участници в родителски групи за подкрепа. 

4. Дейности в направление: Подкрепа за повишаване на капацитета на членове 

на организациите от мрежата на БАЛИЗ  

Проектите, които се реализират в това направление са за подкрепа за повишаване на 

капацитета на членове на организациите от мрежата на БАЛИЗ. 

Целта на направлението е членовете на организациите в мрежата на БАЛИЗ да имат 

знания и умения за посрещане на потребностите на хората с интелектуални 

затруднения и техните семейства. Очаква се родителите и професионалистите в 

мрежата да бъдат удовлетворени от тази подкрепа, тя да бъде полезна и практически 

приложима в тяхното всекидневие и те да имат готовност да променят практиката си. 

Дейностите в това направление са насочени към формиране на нагласи и развитие на 

умения за ефективна подкрепа на деца и лица с интелектуални затруднения и 

включват: идентифициране на актуални теми за подкрепа сред родителите в мрежата 

на БАЛИЗ; провеждане на индивидуални/ групови срещи.  

Сдруженията от мрежата на БАЛИЗ, които изпълняват проекти в това направление са: 

„Асоциация Аутизъм“ – гр. София и „Русенска асоциация на лица с интелектуални 

затруднения – БАЛИЗ“ – гр. Русе. 

Проучвания относно потребностите на родителите 

През периода бяха осъществени 2 фокус групи с 10 родители по теми, свързани със 

самозастъпничеството, деинституционализацията и възможностите за независим 

живот на лицата с интелектуални затруднения. 

Срещи и обучения за родители 

По проект на Сдружение „Русенска асоциация на лица с интелектуални затруднения – 

БАЛИЗ” се проведе обучение за родители в 5 модула: „Кръг за споделяне" – участие 

взеха родители на деца от аутистичния спектър от 8 семейства. Темите бяха развитие 

на самозастъпничеството и премахване на запрещението. Представи се "Белгийски 

модел за структуриране на режим". Участниците се запознаха с част от насоките на 

Inclusion Europe за адаптиране на текст в лесен за четене с разбиране форма. Представи 

се "Ритъм терапия и музикотерапия с Ханг“, като се демонстрира ефекта на 

музикалния инструмент, относно редуциране на проявите на хиперактивно поведение. 

Проведоха се групови дейности за родители и деца: детска йога, апликация по стъпки, 
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игра с парашут. игрите са основна  част от обучението на децата., чрез тях те се 

приобщават към обществения живот и изграждат социални умения. В дейностите 

взеха участие 10 родители. 

Общо за периода за проведени 2 срещи с 10 участника. 

Срещи и уебинари за професионалисти 

В рамките на проект, осъществяван от “Асоциация Аутизъм“ проведе онлайн.2 

клинични интервизии. В тях се включиха 33 специалисти от мрежата на БАЛИЗ. Беше 

проведено и 1 присъствено обучение, в което взеха участие 20 специалисти, 

представители на социални услуги. Работата в група за интервизия дава на 

специалистите познание за собствената работа, постигнатото от колеги в други градове 

на страната, работещи в сходни условия и със сходни потребители. Същевременно 

способства за повишаване на професионалния опит и знания за работата с потребители 

в социалните услуги и повишаване на информираността относно добрите практики в 

различните социални услуги в страната. Беше проведено и еднодневно посещение в 

социална услуга в гр. София, с цел запознаване с въвеждането и използването на 

визуални средства за организиране на средата, дейностите с потребители от различни 

възрастови групи (деца, юноши и младежи) в индивидуален и групов формат. Под 

формата на практическа работа и теоретично представяне на проблема, участниците 

бяха запознати с начина на въвеждане, използване и развиване на различни средства 

за визуализиране на средата, дейностите в социалната услуга и подпомагане на 

комуникацията чрез ДАК. 

Общо за периода са проведени 4 срещи за професионалисти с 53 участника. 

Изготвени програми за професионалисти и родители 

През периода са изготвени Стандарти за качество на услугите за хора с дълбока 

умствена изостаналост и можествени увреждания и програми за обученията на 

професионалисти и родители, общо 3. 

5. Дейности за подготовка и разпространение на информация и информационни 

материали / организиране и провеждане на информационни кампании  

Подготовката и разпространението на информация е съществена част от дейността на 

организацията с цел да се популяризира дейността 

Изготвени пакети информационни материали в текст „лесен за четене“ 

През изминалия период бяха разработени материали за всяко заседания на Парламента 

и Националната платформа на самозастъпниците. Общият брой е 3. 

Изготвени и разпространени информационни материали 

През периода продължава функциониране и поддържане на две интернет страници на 

БАЛИЗ и Фейсбук профил. Регулярно се публикуват новини, информация за 

предстоящи събития, уебинари и други полезни материали: https://bapid.com/bapid/; 

https://i.bapid.com/ 

Сайтът „Платформа на самозастъпниците“ функционира с информация в лесен за 

четене формат, обучителни модули, игрови панел, календар на събитията  и др. Той е 
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е достъпен за всички самозастъпници в мрежата на БАЛИЗ. Информацията се обновява 

периодично:https://npsb.bg/ 

Публикации за дейността на БАЛИЗ в печатни и електронни медии 

Всички събития в мрежата на организацията са оповестени медийно и повечето от тях 

са широко разпространени.  

Парламент на самозастъпниците: https://www.24chasa.bg/bulgaria/article/18225769;  

https://bnr.bg/horizont/post/102010068/v-lovech-se-provede-zasedanie-na-parvia-v-

stranata-parlament-na-samozastapnicite 

6. Членство в европейски и международни мрежи  

Членство в Inclusion Europe, Inclusion International, European Association of Service 

Providers for Persons with Disabilities (EASPD). Inclusion International предоставя 

възможност за участие в дискусионни групи и уебинари на всички свои членове. По 

този начин може да се споделят опит и знание. БАЛИЗ изпраща актуална информация 

в мрежата от международните ни партньори във връзка с актуалните въпроси по 

отношение на политиките за хората с интелектуални затруднения на европейско и 

международно ниво, предстоящи инициативи и събития. 

През месец май 2024 г. Председателят на Платформата на самозастъпниците -– 

Мариета Петрова, заедно със застъпник от мрежата на БАЛИЗ взеха участие в 

конференция ”Europe in Action 2024”, която се проведе в гр. Глазгоу, Шотландия. 

Събитието се организира от  Inclusion Europe и в него участваха хора с интелектуални 

затрудневния, техните семейства, професионалисти. (https://www.inclusion-

europe.eu/conference-europe-in-action-2024-glasgow/ 

Самозастъпницте имаха възможност да споделят своя опит, препятствия, перспективи 

и др., свързани с дейността си на самозастъпници. 

Нашите представители изнесоха презентация на тема „Самозастъпничество и 

деинституционализация България“, като  представиха  и резултатите от проведеното 

от БАЛИЗ проучване на мненията на самозастъпниците относно развитието на 

самозастъпничеството в България, деинституционализацията и независимия живот в 

общността. 

През отчетния период БАЛИЗ участва в проучване на EASPD относно разбиране на 

нуждите на членовете, с цел по-нататъшно развитие като европейска мрежа и 

подобряване на връзката с организациите. 

Постигнати резултати: 

1. Повишаване на възможностите за участие в обществения живот на хората с 

интелектуални затруднения 

2. Оказана подкрепа на деца с интелектуални затруднения и техните семейства  

3. Подкрепени дейности на местните организации, членове на БАЛИЗ за социално 

приобщаване, защита правата на лицата с интелектуални затруднения и осъществяване 

на застъпничество  

https://www.24chasa.bg/bulgaria/article/18225769
https://bnr.bg/horizont/post/102010068/v-lovech-se-provede-zasedanie-na-parvia-v-stranata-parlament-na-samozastapnicite
https://bnr.bg/horizont/post/102010068/v-lovech-se-provede-zasedanie-na-parvia-v-stranata-parlament-na-samozastapnicite
https://www.inclusion-europe.eu/conference-europe-in-action-2024-glasgow/
https://www.inclusion-europe.eu/conference-europe-in-action-2024-glasgow/
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4. Родителските организации са устойчиви и разпознати в местната общност като 

застъпници за правата на хората с интелектуални затруднения 

5. Организациите в мрежата на БАЛИЗ имат знания и умения за посрещане на 

потребностите на хората с интелектуални затруднения и техните семейства 

6. БАЛИЗ е разпознат и търсен партньор за участие в международни проекти и 

дейности на национално и международно ниво 

 

Индикатор за ефективност: 

1. Повишаване на възможностите за участие в обществения живот на хората 

с интелектуални затруднения - Висока степен на постигане за периода: 

- Устойчивост на срещите на самозастъпниците на национално и местно ниво 

– срещите се провеждат периодично – проведени са 3 сесии на Парламента на 

самозастъпниците от общо 9 планирани за годината (6 до момента от началото на 

годината№ 

- Включени  нови теми, които самозастъпниците обсъдиха – освен темите за 

равнопоставеност на хората с интелектуални затруднения през периода основно 

внимание беше отделено на темата за независиямия живот. 

2. Родителските организации са устойчиви и разпознати в местната общност 

като застъпници за правата на хората с интелектуални затруднения - Висока 

степен на постигане за периода: 

- Ниво на удовлетвореност на членовете на местните сдружения от работата 

на организациите – подкрепени 17 проекта на 19 организации. Проектите се 

изпълняват според планирания график и дейности. 

- Създадени нови партньорства в местната общност с организации и услуги 

извън социалната сфера – създадени са 3 нови партньорства в местната общност. 

- Включване на организации и хора от местната общност в дейностите на 

сдруженията – проектите, насочени към дейности за социално приобщаване се 

осъществяват в общността, извън социалните и образователни услуги и предоставят 

възможност за комуникация с връстници без увреждания и са включени доброволци, 

организации и хора общността. 

3. Организациите в мрежата на БАЛИЗ имат знания и умения за посрещане 

на потребностите на хората с интелектуални затруднения и техните семейства – 

Висока степен на постигане за периода 

- Ниво на удовлетвореност на родители и професионалисти, участващи в 

дейности за повишаване на капацитет – родителите и професионалистите 

демонстрират активност в участието в срещи и обучения. 

- Ниво на полезност на получената подкрепа за родители в мрежата на БАЛИЗ 

– проведено проучване сред родители относно развитие на самозастъпничеството и 

тяхната роля както и относно подкрепата в мрежата на БАЛИЗ. 
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- Ниво на готовност на професионалистите да прилагат в практиката 

получените знания и умения – готовността на професионалистите е налична особено 

като резултат от проведените интервизии, чиято цел е именно подкрепа за практическо 

прилагане. 

4. БАЛИЗ е разпознат и търсен партньор за участие в международни проекти 

и дейности – Висока степен на постигане за периода 

- Увеличаване на поканите за международни партньорства по проекти – 

БАЛИЗ е партньор в реализирането на два международни проекта. 

Приложени доказателства за осъществените дейности: 

1. Национална Платформа на самозастъпниците: https://npsb.bg/ 

2. График на заседанията на Парламента на самозастъпниците: 

https://npsb.bg/event/%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%81%d1%8a%d1%81%d1%82%d0%b2

%d0%b5%d0%bd%d0%be-

%d0%b7%d0%b0%d1%81%d0%b5%d0%b4%d0%b0%d0%bd%d0%b8%d0%b5-

%d0%bd%d0%b0-

%d0%bf%d0%b0%d1%80%d0%bb%d0%b0%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82-%d0%bd/ 

3. Презентация, програми, снимки 

4. Линк към страницата на БАЛИЗ, където се публикуват тримесечните отчети: 

https://bapid.com/bapid/?page_id=158 

Съставил отчета: Боряна Иванова 

Ръководител: Соня Владимирова 

https://npsb.bg/
https://npsb.bg/event/%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%81%d1%8a%d1%81%d1%82%d0%b2%d0%b5%d0%bd%d0%be-%d0%b7%d0%b0%d1%81%d0%b5%d0%b4%d0%b0%d0%bd%d0%b8%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-%d0%bf%d0%b0%d1%80%d0%bb%d0%b0%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82-%d0%bd/
https://npsb.bg/event/%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%81%d1%8a%d1%81%d1%82%d0%b2%d0%b5%d0%bd%d0%be-%d0%b7%d0%b0%d1%81%d0%b5%d0%b4%d0%b0%d0%bd%d0%b8%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-%d0%bf%d0%b0%d1%80%d0%bb%d0%b0%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82-%d0%bd/
https://npsb.bg/event/%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%81%d1%8a%d1%81%d1%82%d0%b2%d0%b5%d0%bd%d0%be-%d0%b7%d0%b0%d1%81%d0%b5%d0%b4%d0%b0%d0%bd%d0%b8%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-%d0%bf%d0%b0%d1%80%d0%bb%d0%b0%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82-%d0%bd/
https://npsb.bg/event/%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%81%d1%8a%d1%81%d1%82%d0%b2%d0%b5%d0%bd%d0%be-%d0%b7%d0%b0%d1%81%d0%b5%d0%b4%d0%b0%d0%bd%d0%b8%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-%d0%bf%d0%b0%d1%80%d0%bb%d0%b0%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82-%d0%bd/
https://npsb.bg/event/%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%81%d1%8a%d1%81%d1%82%d0%b2%d0%b5%d0%bd%d0%be-%d0%b7%d0%b0%d1%81%d0%b5%d0%b4%d0%b0%d0%bd%d0%b8%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-%d0%bf%d0%b0%d1%80%d0%bb%d0%b0%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82-%d0%bd/
https://bapid.com/bapid/?page_id=158
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